
60

Jože Klinar - Burjovc 

Moji spomini
Zapis življenjske zgodbe po pripovedovanju

V Plavškem Rovtu so se ljudje prvič naselili pred 600 leti. To so bili trije bratje Šimen, 
Martin in Štefan, ki so jih kazensko priselili s Tirolskega. Ker je bil sam gozd, so tukaj 
kopali »clino« in si postavili tri hiše. Zato so dobili priimek Klinar. To mi je povedal 
pokojni inženir Hoffmann.

Naša hiša je naseljena štiristo let. Predniki so z mulami tovorili sol iz Trsta čez 
Karavanke v Avstrijo. Vedno so bili na poti po tri tedne. Ljudje so jih spraševali, kako 
je dol, odgovorili so, da piha burja. Zato so se pisali Burjovc.

Rojen sem bil pred prvo vojno. Spominjam se, da je bila tu nemška vojska. V Mlačni  je 
imela tri kanone, pri naši hiši pa »magacin«. Vojaki so mi dajali »cvibah« (prepečenec). 
V naši  »paštbi« je imela nemška vojska trinajst italijanskih ujetnikov, ki so bili tako 
lačni, da so zmeraj prosili za kruh in klicali »Pane, pane!«. Ponoči so ušli in skozi okno 
s kolom drezali v »kevder« in jemali repo pa krompir. Pred koncem prve svetovne 
vojne so jih odpeljali. Ko so Italijani leta 1917 bombardirali Koroško Belo, so letala 
letela tako nizko, da so komaj prišli čez Jelenkamen. Mi smo stali pred štalo,  Nemci 
so pa streljali nanje, a jih niso zadeli.

Prej je bila tu Avstrija. Avstroogrska je bila velika država, imala je šestdeset milijonov 
prebivalcev. Vladal ji je cesar Franc Jožef. Vsak dan so zanj kuhali govejo juho iz 
tridesetih kil mesa, pojedel pa jo je le eno “šeflo”.  Leta 1918, ko je šla tu preko še 
nedokončna meja, so hoteli Avstrici, ki so jim Nemci rekli “pariglbanda”, čez Karavanke 
ponovno zasesti področje. Prva meja je nastala 1. maja z Oranglovo armado, ki se je 
umikala pred boljševiki in so jo sprejeli Srbi. V rjavih uniformah so zastražili mejo. 

Leta 1921, ko sem začel hoditi v šolo, se je plačevalo še s kronami in goldinarji. Dinarje 
so uvedli 1922. leta, ko so menjali štiri krone za en dinar (toliko je stal en kifeljc).  
Takrat so bili ljudje lačni. Spominjam se, da sta bili v vasi dve poroki, na katerih so se 
veselili dva do tri dni,  jedli pa žgance in krape.

Z uvedbo meje se je pričelo tudi »švercanje«. V novi državi ni bilo vžigalnikov in 
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saharina, zato so jih naskrivaj 
nosili z druge strani Karavank. 
Oranglova armada je bila 
razpuščena, mejo pa so do 
leta 1930 stražili »financarji« v 
zelenih uniformah. V vasi sta 
bila dva ali trije, ki so tihotapili 
»fajercarje« in saharin in jih 
nosili na Jesenice. Financarji so 
jih lovili. Neki Ledrar je ves čas 
hodil čez mejo. Na Jesenicah 
ga je pet žandarjev ujelo, zaprli 
so ga v Radovljico. Zahtevali 
so, da jim pokaže pot, a je 
finacarju zabodel nož v srce. 

To je bilo leta 1926, na mestu zločina stoji spominska tabla. Kontrabantovce so imeli 
ponavadi zaprte od dveh tednov do  šest mesecev, odvisno od tega, kolikokrat so jih 
bili že zasačili. 

Leta 1930 pa so na mejo prišli Srbi iz Šumadije, ki so bili del posebnega bataljona, 
korpusa granične grupe Jugoslavije, in ostali do leta 1941. Poleti so bili na Rožci, 
pozimi pa so stražili pri predoru  na Hrušici. Čez vse leto so hodili na kontrolo tudi v 
našo hišo. Včasih jih je tudi po dvajset sedelo in se grelo okoli »šporgeta«, večkrat pa 
so pri nas še prespali.

Leta 1929 sem se šel na Jesenice učit za ključavničarja. Bilo nas je dvajset fantov 
in deset pomočnikov, med njimi Jaka Hribar, Pepi Prinčič in mnogo Hruščanov. 
Ob sedmih zjutraj smo se začeli učiti in delali do sedmih zvečer. Sledilo je pol ure 
pospravljanja delavnice. Izučil sem se leta 1932, a zaradi svetovne krize ni bilo dela. 
Nezaposlenim se je ponudila priložnost javnih del pri gradnji Sokolskega doma 
(1929) in Krekovega doma (1931). V Groblah smo odstranjevali velike skale. Nune 
so kuhale južino, zato sem šel na kosilo za tri dinarje. V času krize so v fabriki delali 
po štiri ure, tako da so delavci delali štiri dni, tri dni pa so bili prosti. Glavni delničar 
KID Westen je imel v lasti vse Savske jame, Mežaklo in ogromno posestva. Dela in 
zaslužka pa ni bilo nobenega, čeprav sem bil izučen. Še dobro, da sem bil doma na 
kmetiji, sem imel vsaj kaj jesti. Po letih 1934 in 1935 se je stanje že izboljševalo.

Še prej sem dobil delo pri Tršanu v veliki kovinskogalanterijski delavnici. 
Ključavničarjev, ki smo delali tam, je bilo dvajset. V delavnici je od 8. do 12. in od 14. 

Na poti v Plavški Rovt 
(iz arhiva Gornjesavskega muzeja Jesenice)
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do 18. ure delala kot “pokarca” tudi naša soseda, zaslužila je po dinar na uro (cena 
za osem žemelj).

Konec 18. stoletja je Marija Terezija delila zemljo. Z Dunaja so prišli geometri in delali 
za kataster. Zemljo so delili po številu živine. Več kot je kdo imel živine, večji kmet je 
bil. Tako so kmete delili na cele kmete, pol kmete, četrt kmete in bajtarje. Celi kmet je 
dobil največ sedemdeset hektarjev, od tega dvajset obdelovalne površine in petdeset 
hektarjev gozdov.  Razdelili so tudi »sreno« (pašnike in gozdove). V Plavškem Rovtu je 
bilo štirinajst kmetij. V 18. stoletju so gozd uporabljali za proizvodnjo oglja (kuhali so 
kope). Povsod so namreč imeli kovačnice, da so si izdelovali železne stvari.

V času Napoleonovih vojskovanj naj bi se francoska vojska čez Predil prebila v naše 
kraje.  Ponoči so jim domačini odrezali most čez Koritnico, da so vojaki popadali v 
vodo. Sosed Lovrenc – Šimnovc, ki je imel mlin in žago, pa mi je povedal, da je tudi 
na Pejcah ležalo deset mrtvih francoskih vojakov, ki so bili menda tako lačni, da jim 
iz ust že rasla trava. 

Ker je imela Kranjska industrijska družba v Savskih jamah svoje rudnike, so prebivalci 
z »Rotov« (Plavški Rovt in Sveti Križ) tam dobili delo. Na današnjih Prihodih pa so 
bili srenjski pašniki jeseniških kmetov, ki jih je Kranjska industrijska družba zaradi 
velike potrebe po lesnem oglju pogozdila. Za Rovtarje se je zavzel duhovnik Krašna, 
jih sklical in dejal: »Uprli se bomo.« Spisal je tožbo vaščanov proti KID in zahtevek 
za odškodnino. Dostal, tehnični direktor KID, oziroma njeno vodstvo pa odškodnine 
pašni skupnosti ni hotelo plačati (400 000 dinarjev). Odgovorili so jim, da če hočejo 
denar, ne bodo več zaposlovali Rovtarjev. Leta 1933 je bil tako v farovžu sestanek, na 
katerem so glasovali o tem, ali naj opustijo zahtevek ali vzamejo denar, a izgubijo 
službe. Večina mladih je bila brez dela. Glasovi so se glede na posest različno 
vrednotili - glasovi štirih bajtarjev so bili enakovredni glasu enega celega kmeta, 
torej bi šele pet  bajtarjev preglasilo enega kmeta. Veliki kmetje kot Udamč, Markelj, 
Klinar, Orec, Žlinder, Menten in Kopišar so imeli veliko otrok, zato so bili za denar 
(okoli 20.000 dinarjev), ki bi ga lahko razdelili otrokom. Glasovanje se je izteklo z enim 
glasom večine v korist bajtarjev, ki jim je bilo več za službo. Na koncu so se odločili za 
kompromis, po katerem bi opustili polovico zahtevane odškodnine, drugo polovico 
pa razdelili, tako da bi bajtarji dobili po 1000, celi kmetje pa po 12. 000 dinarjev, a 
pod pogojem, da bi imeli Rovtarji prednost pri zaposlovanju v KID. Konec leta so prvi 
res dobili službo. Posrednik pri teh zaposlitvah je bil duhovnik Krašna, ki je poskrbel, 
da so dobili službo najbolj potrebni. V železarno jih je spravil kar trideset, med njimi 
so bili Grmičev Franci, Blaž Smolej, Nikolaj Štefelin in leta 1936 tudi jaz.
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To ni bilo kar tako, saj je še leta 1934 od glavne pisarne do Markota stalo po petdeset 
fantov in čakalo na delo. Železarna je v Peškovcih gradila novo centralo Zasip, 
dvema nemškima monterjema iz Siemensa sem bil dodeljen za pomočnika. Delala 
sta po dvanajst ur, ves ta čas sem jima moral biti na voljo. Z menoj sta govorila le 
nemško, čeprav ju nisem razumel. Nekoč sta mi naročila, naj jima prinesem »lehte« 
(luč), ker pa sem ju razumel narobe, sem jima prav iz železarne peš prinesel železno 
»štango« (drog). Ko je bila centrala konec 1936. leta gotova, smo z mariborsko 
montažno skupino vlekli žico po daljnovodih čez Katarino do Javornika. Navadno 
sem bil na vrhu droga, od koder sem lahko videl vse do Bohinja. Če je začelo grmeti, 
sem se moral spustiti na tla. Potem, ko smo dela končali, sem se vrnil v delavnico.
Leta 1937 sem odšel na služenje vojaškega roka. Po šestmesečni »obuki« sem bil kot 
ključavničar poslan v Novo mesto k skladiščem municije. Vzdrževal sem telefone 
stražarjev in s težkih železnih vrat zjutraj snemal plombe, zvečer pa jih nameščal, da 
so bila vrata čez noč zapečatena.

Oče je umrl že pred vojno. Leta 1939 sem se poročil s Hruščanko Minko Levstik, ki 
je izhajala iz družine železničarjev. Živeli smo skupaj z mojo mamo in bratom. Med 
vojno sva bila oba z bratom partizanska kurirja. Najprej je bil kurir brat, ko pa je 
padel, sem ga zamenjal. Na občino, v stavbi današnjega sodišča, smo hodili po 
karte za hrano. Pred vrati nas je čakalo od dvajset do trideset. Ko sem stopil v pisarno, 
so me nagnali in zavpili name, da ne znam pozdravit. Čeprav so notri sedeli moji 
nekdanji sošolci, sem moral stati mirno, dvigniti roko in pozdraviti »Heil Hitler«. To 
so bili najtežji trenutki v mojem življenju. Samo na karte pa smo lahko dobili moko, 
»cuker«, »žajfo«…

Leta 1941 smo bili mobilizirani v jugoslovansko vojsko. Poklican sem bil v Radovljico. 
»Vahtali« smo most v Bohinjski Bistrici. Zjutraj na veliki petek, 7. ali 8. aprila, ko smo 
korakali iz Kranja proti Šenčurju, so se proti nam spustili trije avioni in mitraljirali. 
V petih minutah se je okoli tristo vojakov razkropilo in zbežalo s ceste. Nikdar več 
nismo prišli skupaj. S Flezarjevim Francijem sva ostala skupaj in se odpravila domov. 
Zaradi uniforme bi naju  Nemci in Italijani lahko takoj poslali v ujetništvo, zato sva si 
od nekega pleskarja pridobila delovni obleki, odvrgla orožje na polje in nadaljevala 
pot čez rovt in mimo skednja. Nenadoma se je prikazal četnik z mrtvaško glavo na 
kapi, kričal za nama »Resident!« in streljal, midva pa sva bežala naprej  na drugo 
stran Save do Besnice. V tamkajšnji gostilni so naju vabili, naj se jim pridruživa na 
velikonočnem praznovanju, pa se mi je kot sveže oženjenemu mudilo domov. Ob 
progi v Žirovnici pa vidim približno petdeset italijanskih vojakov z mulami, ki so 
popravljali v sabotaži podrt železniški most v Mostah. Na srečo sem srečno prišel 
mimo. Ko pa sem na Jesenicah prišel od Čufarja do križa ob cesti v Plavški Rovt, se 
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izza ovinka prikažejo trije mladi vojaki v zelenem in vpijejo »Halt!«. Pretipajo me in 
sprašujejo: »Nach Assling serbishe soldaten?«. Pomiril sem jih: »Nein, italijanische 
soldaten!« in jim povedal, da grem domov. Ko sem končno prišel domov, so v naši 
hiši že ležali nemški vojaki s telefonom in mrtva straža karavanškega tunela. Vojna 
je šla naprej. 

Leta 1942 se mi je rodila prva hčerka, leta 1943 mi je umrla mama. Po italijanski 
kapitulaciji so tudi partizani pogosteje prišli v vasi. Na jesen so prišli trije in brata 
odpeljali v partizane. Ko pa so prišli po krompir, sem jim dejal: tam ga imate pa ga 
vzemite. Leta 1944, ko je vojna še kar trajala, sem bil še vedno v železarni. 15. junija, 
ko sem od jutra do noči kosil, sta me pred hišo čakala dva partizana in mi ukazala: 
»Napravi se, z nama greš!«. Pripeljala sta še Lojza Čopa pa Janeza Klinarja. Poslovili 
smo se in šli do Belcjana. Bilo nas je štirideset mobilizirancev in ravno toliko žena, ki 
so hodile za nami in jokale. Zjutraj so nas gnali v hosto za Savske jame, po drugi uri pa 
pod Stol na sestanek s politkomisarjem. Vprašal nas je, ali ima kdo kakšno pripombo. 
Pa sem pripomnil, da imajo oficirji fajn škornje - kaj pa ostali? Naslednja dva meseca 
sta bila čudna. Dokler mi niso popravili čevljev, sem bil skoraj bos. Nekega opoldneva, 
ko so požgali Poljško planino, so streljali v kotel ješprenja. Bos sem tekel, da sem imel 
noge krvave, potem sem jih pa z žaklastimi cunjami prevezal. A če bi šel dol, v dolino, 
bi me Nemci poslali v Rusijo. Zato je bilo treba potrpet. Nekega dne, ko sem bil na 
straži, sem opazil tristo Nemcev z mulami. Planino so vso požgali in živino poklali. 
Morali smo se umakniti. Ker 
je bila v grapi bolnica, sem 
dobil na ramo ranjenca, ki  
so mu že črvi lezli iz ran. 
Hodili smo ves dan in vso 
noč, od Poljške planine čez 
Ljubelj in Košuto na Kofce. 
Ves čas sem nosil ranjenca, 
potem smo ga položili 
na veje, rane premazali 
s feromanganom in ga 
pustili skritega. Preživel je. 
Ob neki drugi priložnosti 
sem razkrinkal vohuna, 
preoblečenega v partizana, 
ki je zatrjeval, da je ušel 
Nemcem in pribežal s 
koroške strani. S sabo je imel sumljivo veliko tobaka pa “cverna”. Izročil sem ga 

Vaško jedro po drugi svetovni vojni 
(iz hišnega arhiva Gromčevih)
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partizanom, ki so ga uklenili, da nas ne bi izdal Nemcem.

Brat kurir, ki je deloval na zvezi čez Savo, imenovani G28, je padel 5. avgusta leta 
1944. Nato sem na njegovo mesto prišel jaz. V tej skupini partizanskih kurirjev so 
bili še: Pesjak z Murove, Stane Koblar, Adolf Kremžar, Franc Talar, doma za štreko, 
Jelenič s Hrušice in komandir Drago Košir, naš sosed. Po dva sva hodila skupaj in čez 
Savo prenašala pošto in denar. Šli smo do Hrušice, čez Dobrčnik, gor na Belo polje in 
tam, kjer je danes predor, čez Savo. Eden je nosil pošiljko, drugi ga je ščitil s puško. Če 
je bilo veliko snega, smo šli do Mojstrane in prečkali savski most. In tako do konca 
vojne. Potem sem bil še graničar na Jezerskem do decembra 1945, ko sem zaprosil za 
demobilizacijo in se vrnil v fabriko.  

V železarni sem začel delati leta 1936, nehal  sem 1987, tako da sem delal 51 let. 
Uradno sem od leta 1974 upokojen, a sem honorarno delal še enajst let.  


